



**Статья в журнале «Аналитические записки Института Европы РАН»
(Выпуск I) № 4, 2025 (№ 372)**

**Президентские выборы в Беларуси:
внутренние и внешние риски**

Н.М. Межевич¹, В.В. Шимов

***Аннотация.** 26 января 2025 года в Беларуси прошли очередные президентские выборы. Избирательная кампания проходила спокойно и не принесла сюрпризов: убедительную победу одержал действующий глава государства А. Лукашенко, набравший более 86% голосов при явке 85,7%. Для белорусского лидера это будет седьмой президентский срок. Что значат эти результаты для внутривнутриполитической ситуации в Беларуси и с какими внешнеполитическими вызовами может столкнуться республика в ближайшее время?*

***Ключевые слова:** Беларусь, президентские выборы, политические партии, оппозиция, геополитические угрозы.*

Ход избирательной кампании

Избирательная кампания стартовала в ноябре 2024 года. Было зарегистрировано семь инициативных групп по выдвижению кандидатов в президенты. Помимо действующего главы государства, кандидатов выдвинули основные политические партии: Олег Гайдукевич представлял Либерально-демократическую партию Беларуси, Александр

***Авторы.** Межевич Николай Маратович – доктор экономических наук, профессор, главный научный сотрудник, Институт Европы РАН. Адрес: 125009, Россия, Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3. E-mail: mez13@mail.ru Шимов Всеволод Владимирович – кандидат политических наук, доцент, старший научный сотрудник, Институт Европы РАН. Адрес: 125009, Россия, Москва, Моховая ул., дом 11, стр. 3. E-mail: vs.shimoff@gmail.com*

DOI: <http://doi.org/10.15211/analytics1420252733> EDN: <https://www.elibrary.ru/УТЮКОУ>

¹ Официальный, независимый наблюдатель на выборах Президента Республики Беларусь в 2025 году.

Хижняк – Республиканскую партию труда и справедливости, Сергей Сыранков – Коммунистическую партию Беларуси. Зарегистрировались инициативные группы Ольги Чемодановой (Белорусский союз женщин), Сергея Бобрикова (член партии «Белая Русь») и Анны Канопацкой. Позднее Бобриков и Чемоданова сняли свои кандидатуры.

Впервые в политической истории современной Беларуси большинство кандидатов на пост главы государства выдвигались от политических партий, представленных в белорусском парламенте – Национальном собрании. Это закономерный итог реформы партийной системы, в ходе которой число политических партий значительно сократилось (с 15 до 4), но оставшиеся получили возможность более широкого представительства в парламенте². Они не являются оппозиционными в понимании этого термина западной политологией и в целом поддерживают курс действующего главы государства, отличаясь друг от друга нюансами политических программ. Показательно, что кандидат от Коммунистической партии С. Сыранков шел на выборы под лозунгом «не вместо, а вместе», фактически заявив о поддержке А. Лукашенко³.

Беспартийными на выборах были только действующий глава государства А. Лукашенко (при этом за ним стоит поддержка крупнейшей партии «Белая Русь») и А. Канопацкая. Последняя уже была депутатом Национального собрания Беларуси в 2016-2019 гг., где позиционировала себя как представитель оппозиции и появлялась на заседаниях со значком в виде бело-красно-белого флага. В 2020 г. Канопацкая также стала одним из кандидатов в президенты и набрала 1,7% голосов. В кругах оппозиции её называли «спойлером», который должен был оттянуть голоса у «настоящих» оппозиционных кандидатов.

Итоги голосования

Убедительная победа А. Лукашенко была ожидаемой: более 86% голосов при явке 85% избирателей. Это рекорд, при том, что на всех предыдущих президентских выборах А. Лукашенко набирал не менее 75%. Вторым оказался кандидат «против всех» с 3,6%, на третьем месте – коммунист С. Сыранков (3,2%). О. Гайдукевич получил 2,02%, А. Канопацкая – 1,86%, А. Хижняк – 1,74%.

Де-факто, А. Лукашенко остается единственным реальным политическим лидером в стране, а рейтинг доверия к парламентским партиям, выдвинувшим альтернативных кандидатов, не слишком высок. Те, кто не поддерживает А. Лукашенко, предпочитают голосовать «против всех», не видя альтернативы. Однако уровень протестного голосования оказался необычайно низким: для сравнения на выборах 2020 г. оппозиционер С. Тихановская получила 10%, а кандидат «против всех» – почти 5%.

² Межевич Н.М., Шимов В.В. Парламентские выборы в Республике Беларусь как элемент конституционной реформы // Аналитические записки Института Европы РАН (Выпуск I) №6, 2024 (№338).

³ Сергей Сыранков: «Мы идем на выборы не вместо, а вместе с Президентом» // Минские новости. URL: <https://minsknews.by/sergej-syrankov-my-idem-na-vybory-ne-vmesto-a-vmeste-s-prezidentom/> (дата обращения: 28.01.2025)

Президентская кампания 2025 г. стала самой размеренной в истории Беларуси. Все другие выборы отметились попытками националистической оппозиции организовать уличный протест под предлогом несогласия с результатами голосования. Исключением был 2015 год, когда западные страны шли на сближение с официальным Минском. Дорогу к спокойному прохождению выборов в 2025 году проложил бурный 2020 год.

Программы двух кандидатов на выборах 2025 года – С. Сыранкова и О. Гайдукевича – были призваны показать наличие плюрализма мнений в Беларуси. Коммунисты, поддерживая действующего президента, предлагали более «левое» видение будущего, акцентируя внимание на социальных гарантиях. Комментируя программу С. Сыранкова, ряд российских СМИ указали, что он предлагал восстановить памятники Сталину. Но популярность этого кандидата на выборах была связана не с этим, а с призывом к ограничению платных услуг в медицине и образовании, к снижению пенсионного возраста до 55 лет для женщин и 60 лет для мужчин. Либерально-демократическая партия О. Гайдукевича демонстрирует более «правый» подход, делая ставку на рыночные реформы. В целом же программы коммунистов и либеральных демократов показывают, что государственный курс А. Лукашенко остаётся центристским и краеугольным камнем белорусской политики.

Возможна ли «оттепель» в отношениях Минска и Запада?

В начале XXI века западный политический консенсус предполагал возможность улучшения отношений с Беларусью. Запад стремился превратить Минск в диалоговую площадку, имея в виду прежде всего Москву. Что касается интереса Польши, то он был конъюнктурным и основанным на изначальном неравенстве сторон (по-другому Польша никогда международные связи не выстраивала). К августу 2020 г. Минску фактически предъявили ультиматум, и продолжение курса на интеграцию в Европу стало невозможным.

После 2020 г. Запад утратил рычаги влияния на внутреннюю ситуацию в Беларуси. Общественные настроения склонились в пользу стабильности. СВО только усилила позиции А. Лукашенко, хотя многие зарубежные лидеры и эксперты предполагали обратное. Запад накопил такой комплекс препятствий в нормализации отношений с Беларусью, что «разбор завалов» практически невозможен.

ЕС остается заложником жесткой линии в отношении Минска, избранной после событий 2020 года. Власти ЕС по итогам президентских выборов в Беларуси выступили с дежурным заявлением, назвав их «фиктивными»⁴. Таким образом, курс на непризнание легитимности А. Лукашенко сохраняется, что существенно ограничивает возможности ЕС на белорусском направлении. Однако президент США Д. Трамп может вновь «сыграть в

⁴ Statement by the High Representative/Vice President Kaja Kallas and Commissioner for Enlargement Marta Kos on the sham presidential election in Belarus // EEAS. URL: https://www.eeas.europa.eu/eeas/statement-high-representative-vice-president-kaja-kallas-and-commissioner-enlargement-marta-kos-sham_en (дата обращения: 28.12.2025)

разрядку» с Минском, как это было в период его первого президентства. Многое в отношениях Беларуси и Запада будет зависеть от развития ситуации вокруг Украины и динамики отношений США и ЕС при Трампе.

Согласимся с позицией министра иностранных дел Беларуси: «Сегодня вся матрица признания или непризнания выборов в западных странах сводится к тому, победили ли те кандидаты, которые потом приведут ту или иную страну в зону управления или влияния коллективного Запада. И если это не просматривается, то сразу же на это государство накидывают целую кучу ярлыков...»⁵.

Тупиковость сценария 2020 года

В 2020 г. оппозиции, действовавшей в Беларуси через сеть популярных информационных ресурсов и блогов, удалось раскачать массовые уличные протесты под предлогом «фальсификации итогов голосования». На Западе заявили о непризнании результатов выборов и поддержке «демократических сил». То была классическая попытка переворота по украинско-грузинскому сценарию. Однако на пути такого сценария встал госаппарат, в целом не дрогнувший перед политическим и информационным давлением. Личный пример президента, вышедшего с оружием в руках к своим сторонникам, способствовал консолидации всего общества.

Ресурсы, раскачивавшие обстановку в стране в 2020 г., закрыты или признаны экстремистскими. Зачищена сеть всевозможных НПО с западным финансированием. Внутренних предпосылок для повторения сценария 2020 г. в Беларуси не было. Националистическая оппозиция, переместившаяся в Польшу и Литву, утратила связь с белорусским обществом и возможности влияния на него.

Определенные попытки оппозиции напомнить о себе на старте избирательной кампании предпринимались, но носили карикатурный характер. Один из уехавших в эмиграцию оппозиционеров, Юрий Губаревич, попытался зарегистрировать в ЦИК инициативную группу по выдвижению себя в кандидаты в президенты⁶ (Губаревич регулярно пытался участвовать в избирательных кампаниях, как парламентских, так и президентских, каждый раз с провальным результатом; в этот раз его заявка была вновь отклонена).

Оппозиция продемонстрировала отсутствие стратегии на президентскую кампанию, а в день выборов ограничилась малочисленными акциями в Вильнюсе и ряде городов Польши. У белорусской политической эмиграции теперь возникают вопросы по поводу легитимности «офиса» С. Тихановской. Её самопровозглашенное лидерство было основано

⁵ Доля России в общей торговле Беларуси приближается к 65–70%. Глава МИД республики Максим Рыженков – о приоритетах для Минска, итогах выборов и провокациях Запада» <https://iz.ru/1829587/elizaveta-borisenko/dolia-rossii-v-obshchei-torgovle-belarusi-priblizhaetsia-k-65-70> (дата обращения: 29.01.25)

⁶ Кандидат из-за рубежа хочет принять участие в выборах президента Беларуси // Точка. URL: https://tochka.by/articles/policy/kandidat_iz_za_rubezha_khochet_prinyat_uchastie_v_vyborakh_prezidenta_belarusi/ (дата обращения: 12.01.2025)

на тезисе о «победе» на президентских выборах 2020 года. По этой логике срок «полномочий» Тихановской истек в 2025 году. Разумеется, слагать их она не собирается. Но вакуум легитимности, даже в кругах политической эмиграции, Тихановская получит, и желающие оспорить ее лидерство наверняка найдутся.

Белорусская националистическая оппозиция больше не может восприниматься как серьезный политический субъект, влияющий на ситуацию в Беларуси. Она переживает внутренний кризис. Теперь основные угрозы, с которыми сталкивается Минск, носят геополитический характер и связаны с возможными вооруженными провокациями на границе с Украиной.

Одним из громких медийных событий в ходе избирательной кампании стал выход фильма-расследования белорусского телеканала ОНТ «Бесы: как хотят захватить Беларусь»⁷. В нем утверждается, что власти Украины, Польши и Литвы на своей территории покрывают деятельность экстремистских формирований, которые готовятся к заброске на территорию Беларуси. Одновременно с вторжением групп боевиков, состоящих из белорусских и иностранных наемников, внутри страны активизируются спящие ячейки, которые начнут захватывать объекты инфраструктуры и населенные пункты. Это должно парализовать и деморализовать белорусские власти, после чего в страну зайдут контингенты НАТО под предлогом защиты «свободы и демократии», и власть будет передана «беглой» оппозиции.

Появление такого фильма в ходе избирательной кампании было рассчитано не только на внешний, но и на внутривнутриполитический эффект и служило демонстрацией того, что спецслужбы республики в курсе враждебных планов и готовы им противодействовать. Сценарии диверсий на белорусской территории с целью дестабилизации внутренней обстановки, безусловно, прорабатываются. Силовым сценарий – это единственная на сегодня для Запада возможность осуществить геополитическую переориентацию Беларуси. После провала переворота в 2020 г. рычаги влияния через «мягкую силу» утрачены. А сам провал показал, что в отношении белорусской системы, централизованной, с сильным президентом и лояльным силовым аппаратом, сценарий «майдана» не эффективен.

«Мягкая сила» хорошо работает во внутренне разобщенных, коррумпированных режимах, подобных режиму бывшего украинского президента В. Януковича. В Беларуси ситуация иная, а после завершения политической «либерализации» 2014-20 гг. каналы для «мягкого» воздействия практически закрылись. Успех же силового сценария в отношении Беларуси тем более невозможен.

Следует отметить, что за период 2020-2024 гг., когда Минск оказался в режиме конфронтации с Западом, серьезных диверсий и терактов на территории Беларуси не было, только ряд инцидентов с поджогами релейных шкафов на железной дороге и атакой украинским дроном российского самолета на аэродроме Мачулищи под Минском. Украинские беспилотники периодически нарушают белорусское воздушное пространство,

⁷ «Бесы: как хотят захватить Беларусь»: подробные схемы, этапы захвата страны. Фильм-расследование ОНТ // ОНТ.БЫ|Телеканал ОНТ. URL: <https://rutube.ru/video/7e496b338e37abec6bc813770d0eb0e3/> (дата обращения: 12.01.2025).

но на фоне общей геополитической напряженности в регионе эти эпизоды сложно назвать значительными.

Нельзя переоценить и фактор российского военного присутствия в Беларуси, включая размещение тактического ядерного оружия на ее территории. По итогам Высшего государственного совета Союзного государства 6 декабря 2024 г. Москва и Минск приняли новую Концепцию безопасности Союзного государства и подписали Договор о гарантиях взаимной безопасности. Объявлено о намерениях разместить на территории Беларуси во второй половине 2025 г. новейшие ракетные системы «Орешник»⁸. О том, что это может скоро произойти, А. Лукашенко заявил в день выборов⁹.

Заключение

В Республике Беларусь не признают трактовку демократии, при которой ключевой параметр – сменяемость конкретного физического лица. Считается, что главное – это качество государственного управления, эффективное социально-экономическое развитие и высокий уровень доверия народа к своему лидеру.

Выборы завершились, однако вызовы и угрозы, с которыми сталкивается Минск, никуда не исчезли, и предстоящее пятилетие не будет простым. Вопрос о «2030» обсуждался в кулуарах непосредственно в рамках празднования текущей победы на выборах. В том числе обращает на себя внимание перепад в электоральной активности между Минском и остальными частями страны. В столице она составила 69,72%, а, например, в Могилевской области – 92,64%. Для республики, лишенной резких географических и этнических контрастов, это достаточно необычный показатель. Тот факт, что подобная картина характерна для многих европейских государств, не снимает потенциальных вопросов.

Дата выпуска: 6 февраля 2025 года.

Presidential election in Belarus: internal and external risks

Authors. Mezhevich N., Doctor of Science (Economics), Professor, Head of the Center for Belarusian Studies, Department of Social and Political Studies, Institute of Europe of the Russian Academy of Sciences. Address: 11-3, Mokhovaya street, Moscow, Russia, 125009. E-mail: mez13@mail.ru Shimov V., Candidate of Science (Politics), Senior fellow of the Center for Belarusian Studies, Department of Social and Political Studies, Institute of Europe of the Russian Academy of Sciences.

⁸ Союзное государство готово противостоять внешним и внутренним угрозам // RuBaltic.ru. URL: <https://www.rubaltic.ru/article/politika-i-obschestvo/20241206-soyuznoe-gosudarstvo-gotovo-protivostoyat-vneshnim-i-vnutrennim-ugrozam/> (дата обращения: 12.01.2025)

⁹ Лукашенко: «Орешник» появится в Беларуси со дня на день // Sputnik Беларусь. URL: <https://sputnik.by/20250126/lukashenko-oreshnik-poyavitsya-v-belarusi-so-dnya-na-den-1093051329.html> (дата обращения: 28.01.2025)

Abstract. *On January 26, presidential elections were held in Belarus. The campaign was calm and did not bring any surprises. The current head of state, A. Lukashenko, won by gaining more than 86% of the votes with a turnout of 85,7%. This will be the seventh presidential term for the Belarusian leader. What do these results mean for the political situation in Belarus and what foreign policy challenges may the republic face in the near future?*

Keywords: *Belarus, presidential elections, political parties, opposition, geopolitical threats.*

Release date: February 6, 2025

<http://www.zapiski-ieran.ru>

DOI: <http://doi.org/10.15211/analytics1420252733> EDN: <https://www.elibrary.ru/YTYKOU>